
 

 

 

  

CONOCIMIENTOS, ACTITUDES Y  

PRÁCTICAS DE VACUNACIÓN EN MENORES 

DE 5 AÑOS  
 
 
 

KNOWLEDGE, ATTITUDES AND VACCINATION  

PRACTICES IN CHILDREN UNDER 5 YEARS 

 

 
 

Elvis Andres Guano Valladolid           
Universidad Técnica de Machala, Ecuador    

   

Alviheri Leodan Maza Eras  
Universidad Técnica de Machala,  Ecuador      

 

Elida Yesica Reyes Rueda    
Universidad Técnica de Machala, Ecuador      

 



pág. 8954 
 

DOI: https://doi.org/10.37811/cl_rcm.v8i3.12056 

Conocimientos, Actitudes y Prácticas de Vacunación en Menores de 5 Años  

 

Elvis Andres Guano Valladolid1   

eguano1@utmachala.edu.ec       

https://orcid.org/0009-0008-5829-0561    

Universidad Técnica de Machala  

Ecuador                   

Alviheri Leodan Maza Eras  

amaza3@utmachala.edu.ec 

https://orcid.org/0009-0000-8358-6702 

Universidad Técnica de Machala 

Ecuador   

    

Elida Yesica Reyes Rueda 

ereyes@utmachala.edu.ec 

https://orcid.org/0000-0002-2466-2063 

Universidad Técnica de Machala          

 Ecuador       

 

 

RESUMEN  

Introducción:  La vacunación es un proceso que se realiza a escala mundial, debido a su importancia 

y eficiencia en relación con la salud a nivel individual y comunitario mediante la aplicación de una 

vacuna que ayudará activar el sistema inmunitario para contrarrestar ciertas enfermedades.  Materiales 

y Métodos: Estudio observacional, descriptivo, prospectivo de corte transversal. Con una población 

total de pacientes atendidas en el Servicio de Vacunación del Centro de salud Tipo C “Velasco Ibarra” 

en Machala, Ecuador, del 21 de febrero al 8 de marzo del 2024. Resultados: 91 de las 100 madres 

presentan un nivel educativo de bachillerato y título de tercer nivel.  El 91 % representan un buen 

conocimiento sobre las vacunas. El 59% si cumplen con el esquema según la edad del niño. El 95% de 

las usuarias si realizan las indicaciones post vacunas que le indica enfermería para los cuidados del 

niño. Conclusiones: El cumplimiento de la madre en acudir a un centro de salud para inmunizar a su 

hijo y tener conocimientos sobre la importancia de las vacunas ayudan a disminuir gastos que demandan 

de manera elevada los servicios de salud a nivel público y privado. 
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Knowledge, Attitudes and Vaccination Practices in Children Under 5 Years 

 

ABSTRACT 

Introduction: Vaccination is a process that is carried out on a global scale, due to its importance and 

efficiency in relation to health at the individual and community level through the application of a 

vaccine that will help activate the immune system to counteract certain diseases. Materials and 

Methods: Observational, descriptive, prospective cross-sectional study. With a total population of 

patients treated at the Vaccination Service of the Type C Health Center "Velasco Ibarra" in Machala, 

Ecuador, from February 21 to March 8, 2024. Results: 91 of the 100 mothers have a high school 

education level and a third-level degree. 91% represent good knowledge about vaccines. 59% do 

comply with the scheme according to the age of the child. 95% of the users do follow the post-

vaccination indications indicated by the nurse for the care of the child. Conclusions: The mother's 

compliance in going to a health center to immunize her child and having knowledge about the 

importance of vaccines help to reduce expenses that demand high health services at the public and 

private levels. 
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INTRODUCCIÓN  

La vacunación es la administración de un biológico en el cuerpo humano con la finalidad de 

proporcionar inmunidad hacia ciertas enfermedades que son comunes en la población o por su alta tasa 

de contagio o mortalidad en ciertos grupos de edad, este mecanismo es utilizado a nivel mundial 

permitiéndole a las personas protegerse de determinadas bacterias o virus (Alhomayani et al., 2022). 

La Organización Mundial de la Salud (OMS) destaca que la inmunización temprana es la mejor manera 

de prevenir una serie de patologías infantiles como son las enfermedades diarreicas, mismas que son la 

principal causa de morbi-mortalidad en niños menores de 5 años, con un promedio de 1,7 mil millones 

de casos y 1,5 millones de muertes, por ende, se hace énfasis en una vacunación desde los primeros 

meses de vida. (Nazate Chuga et al., 2022). El COVID 19 ocasiono que el proceso de vacunación 

disminuyera a nivel mundial. (Kumar et al., 2024). Para el año del 2020 se redujo al 83%. Por lo cual 

se estima que alrededor de 23 millones de niños en una escala de menores de 1 año no tienen la tercera 

dosis de la vacuna DPT derivando un mayor riesgo de adquirir alguna enfermedad. (Elbert et al., 2023). 

La cobertura de la vacunación en Latinoamérica en lo que respecta al cumplimiento de dosis de la 

vacuna contra la difteria, tétano y tos ferina se ha logró en un 90% completar con mínimo de 3 dosis en 

sus respectivas edades en los últimos 5 años que han transcurrido, sin embargo, en el año ´del 2020 

disminuyó dicha cantidad a un 85% en lo que respecta a un total de12.4 millones de niños vacunados. 

(Organización Panamericana De La Salud, 2024)  

En Ecuador, ha disminuido la cantidad de niños con una vacunación completa, En 2018 se obtuvieron 

datos alrededor de las vacunas aplicadas como rotavirus, pentavalente, neumococo e FiPv en el cual se 

da a conocer que alrededor de 947,722 niños fueron vacunados con estas dosis entre la edad de 2 y 4 

meses. Así mismo, en 2020 hubo una disminución preocupante, en la que se vieron valores de 797.234 

entre las dosis de 2 y 4 meses. (Suárez-Rodríguez et al., 2022). En el año del 2023 mediante la campaña 

de vacunación alrededor de 3,4 millones de niños y niñas a nivel nacional se logró realizar la vacunación 

de dosis de refuerzo de Sarampión, rubeola y poliomielitis.  (Organización Panamericana de la Salud, 

2023). 
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En los últimos años se redujo la cantidad de vacunas disponibles en los niños menores de 5 años debido 

a diversas complicaciones y cierre de entrega de vacunas por pandemia, por lo cual diversas dosis de 

vacunas no fueron completadas en su totalidad, (Lerm et al., 2023) dicho proceso se ha venido 

realizando en los últimos 10 años. (“A Retrospective Study of Outbreak and Vaccination on Measles 

Inflammation,” 2024) De esta manera se han implementado estrategias con la finalidad de tratar 

disminuir o eliminar el número de casos de niños que no fueron vacunados por la pandemia de COVID 

19. (Mbonigaba et al., 2024). 

El incumplimiento con relación al esquema de vacunación que se planifica en la niñez afecta 

significativamente la salud y el desarrollo del niño, y desde al año 2020 el principal factor causante fue 

la Pandemia de SARS COV 2. (Quirola Gavilánez & Herrera López, 2022) En 2022, se implementó la 

vacunación para enfermedad, en la que incluía niños a partir de los 4-5 años, por lo que se evidencia 

resultados óptimos como el aumento de casos de niños vacunados una vez se terminaron las 

restricciones sanitarias, sin embargo, se encuentran vigentes una serie de factores que impiden el 

cumplimiento del esquema de vacunación infantil como son la cultura, la etnia, religión etc. (Ortiz-

Prado et al., 2022). 

Se estima que la ubicación geográfica de distintas familias es un factor que dificulta al momento de 

querer vacunar a sus niños debido a limitaciones como el poco acceso a los centros de salud u hospitales, 

comunidades aisladas de la sociedad por el cual existen una gran cantidad de niños menores de 5 años 

que no han completado el esquema de vacunación regular. (Masebo et al., 2024). 

El esquema nacional de vacunación tiene como finalidad de prevenir enfermedades como la diarrea 

aguda infantil siendo segunda causa de muerte en niños menores de 5 años constituyendo así un grave 

problema de salud pública, por ende, a los 2 y 4 meses de edad los niños reciben la vacuna de Rotavirus 

la misma que sirve para tratar de evitar dicha enfermedad. (Játiva-Mariño et al., 2021) . 

Enfermería cumple un rol fundamental en el proceso de vacunación que se lleva en el país, pues son la 

primera línea encargados de este proceso, cuyo objetivo es vacunar a todo niño, a la vez cumplen un rol 

educativo hacia las madres sobre la importancia de este proceso. (Freire Medina & Fernández Nieto, 

2022)  
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Además, se trabaja arduamente para que la mayoría de los niños sean vacunados, sin embargo, hay 

impedimentos como la falta de conocimientos causando que las madres tengan miedo de vacunar a sus 

hijos por lo cual omiten dicho procedimiento. (Alhomayani et al., 2022). 

La vacunación es un elemento fundamental para el desarrollo sano de los niños, ya que ayuda a prevenir 

el desarrollo de enfermedades mortales que son muy frecuentes en la etapa infantil, los padres cumplen 

un papel muy importante para aquel cumplimiento de la vacunación. (N et al., 2023). Si el niño recibe 

el ciclo completo de las vacunas prescritas según el esquema nacional de vacunación de cada país, el 

proceso de inmunización será mucho más exitoso previniendo así gastos adicionales en sector de salud 

y un mejor desarrollo en la niñez. (Ullah et al., 2024). El presente trabajo de investigación tiene como 

objetivo determinar el conocimiento, actitud y practica de la vacunación infantil. en usuarias que acuden 

a un Establecimiento de Salud Pública. 

MATERIALES Y MÉTODOS  

El tipo de estudio fue descriptivo y de cohorte trasversal. La población de estudio estuvo integrada por 

133 usuarias que acuden al área de vacunación de un establecimiento de Salud del primer nivel de 

atención; se calculó la muestra mediante la formula finita, con el 95% de nivel de confianza y el 0,05 

de margen de error dando una muestra de 100 personas. Se incluyeron a las madres de niños menores 

de 5 años que aceptaron participar en la investigación de forma voluntaria. Se excluyeron a las personas 

que no desearon ser parte del estudio y con hijos mayores de 5 años. 

La recolección se inició con la solicitud del permiso respectivo a la directora Distrital Machala-Salud, 

emitido por la Coordinadora de Enfermería de la Universidad Técnica de Machala. Una vez obtenido 

el permiso, se coordinó con el director del Centro de Salud Tipo C Velasco Ibarra; aplicar la encuesta 

de forma presencial de 30 minutos.  El instrumento utilizado fue elaborado por los investigadores para 

recolección de la información, mismo que se sometió a validez de constructo  y contenido por tres jueces 

expertos, el cual consta de  21 ítems, con análisis de consistencia  interna mediante alfa de cronbach de 

0.83 .Posee cuatro secciones una para datos generales como: edad, estado civil, número de hijos, nivel 

de instrucción, sexo del hijo/a, nacionalidad y religión, la segunda variable conocimientos sobre la 

vacunación, efectos secundarios, importancia, intervalo de tiempo de cada vacuna, la tercera variable  
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creencias sobre la eficacia de las vacunas, cumplimiento del esquema de vacunación y la cuarta variable 

en relación a las actitudes con respecto al cumplimiento de la cita indicada en el carnet de vacunación 

y los cuidados postvacuna.  

Los datos obtenidos fueron procesados en el programa estadístico IBM SPSS Statistics Versión 26 

obteniendo frecuencias, porcentajes y en tablas para su análisis resguardando la identificación de las 

participantes. 

RESULTADOS 

En la tabla 1, podemos observar con instrucción que el 47 % tenía bachillerato completo, el 33 % un 

título de tercer grado, el 12 % un bachillerato incompleto, el 4 % con básica incompleta, el 3 % con 

básica completa, el 1 % con título de cuarto nivel y el 1 % de las encuestadas no estudian. Con respecto 

a los grupos de edad, se obtuvo un 46 % con una edad de 20 a 30 años; un 23 % con edad de 31 a 40 

años; un 16 % con edad mayor a 40 años y un 15 % con entre 15 y 19 años. 

Tabla 1.  Nivel de instrucción según grupo de edad de usuarias 

Nivel de instrucción  

Grupo de edad Total 

15-19 años 20-30 años 31-40 años >40años  

N % N % N % N % N % 

Sin estudios  0 0,0% 0 0,0% 1 1,0% 0 0,0% 1 1% 

Básica incompleta  3 3,0% 0 0,0% 1 1,0% 0 0,0% 4 4,0% 

Básica Completa  1 1,0% 0 0,0% 0 0.0% 2 2,0% 3 3,0% 

Bachillerato 

completo  
5 5,0% 26 26,0% 10 10,0% 6 6,0% 47 47% 

Bachillerato 

incompleto  
6 6,0% 3 3,0% 2 2,0% 1 1,0% 12 12,0% 

Título de tercer grado  0 0.0% 17 17,0% 8 8,0% 7 7,0% 32 32,0% 

Título de cuarto nivel  0 0,0% 0 0,0% 1 1,0% 0 0,0% 1 1,0% 

Total  15 15,0% 46 46,0% 23 23,0% 16 16,0% 100 100,0% 

 

En la tabla 2. En relación, al conocimiento de las madres sobre la aplicación de la vacuna, el 91% de 

encuestadas refirió que es una forma sencilla de protección contra enfermedades en la infancia; el 9% 

mencionó que sirve para la propagación de enfermedades. En cuanto, a los efectos secundarios el 74% 

señaló que tras la vacunación el niño presenta fiebre y enrojecimiento de la zona de punción; el 18% 

indicó que los niños suelen presentar vómitos y diarrea, por último, el 8% manifestó que los efectos 

secundarios de las vacunas es la sudoración excesiva y sarpullido.  
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Respecto, a las vacunas que reciben hasta los 5 años el 76% señaló BCG, HB, Rotavirus, fIPV, bOPV, 

SRP, FA, Varicela, Influenza pediátrica y el 24% marcó DPT, HPV, dT, HB, Influenza estacional, 

bOPV. Con relación a cuándo no debe vacunarse el niño, el 62% seleccionó que no debe vacunarse 

cuando tenga gripe o fiebre; el 23% señaló que cuando presente alergia a la vacuna y el 15% mencionó 

cuando esté con sueño o llorando.   

Tabla 2. Conocimientos de las usuarias sobre la vacunación 

Conocimiento  Frecuencia Porcentaje 

¿Qué es la vacunación?   

Es una forma sencilla, inocua y eficaz de protegernos contra enfermedades dañinas 

antes de entrar en contacto con ellas. 

91 91,0 

Sirve para la propagación de distintas enfermedades dentro de nuestro sistema 

inmune 

9 9,0 

Efectos secundarios de la vacuna   

Fiebre, enrojecimiento de la zona 74 74,0 

Vómitos, diarreas 18 18,0 

Sudoración excesiva, sarpullido 8 8,0 

Vacunas que reciben antes de los 5 años   

BCG, HB, Rotavirus, fIPV, bOPV, SRP, FA, Varicela, Influenza pediátrica 76 76,0 

DPT, HPV, dT, HB, Influenza estacional, bOPV 24 24,0 

¿Cuándo no debe vacunarse el niño?   

Cuando esté con sueño o llorando 15 15,0 

Cuando tenga gripe o fiebre 62 62.0 

Presente alergia a la vacuna 23 23,0 

Total 100 100,0 

 

En cuanto, a las actitudes de las madres sobre la vacunación se encontró que el 32% de las usuarias 

estuvieron totalmente de acuerdo con el cumplimiento de la vacuna a pesar de presentar efectos 

secundarios; el 28% refirió que está totalmente en desacuerdo; el 19% señaló que está de acuerdo, el 

13% seleccionó que está indiferente y el 8% señaló que está en desacuerdo. Respecto a la importancia 

de cumplir con el esquema de vacunación el 59% estuvo totalmente de acuerdo; el 32% se encontró de 

acuerdo; el 8% estuvo indiferente y el 1% seleccionó que está totalmente en desacuerdo. En relación, 

con el reemplazo de medicinas caseras por las vacunas, el 50 % señaló que está totalmente en 

desacuerdo; el 25 % se encontró en desacuerdo, el 19% estuvo indiferente y el el 6% seleccionó que 
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está totalmente de acuerdo. Finalmente, a la interrogante que si el hijo o hija no recibió la vacuna en la 

fecha programada ya no se le debería vacunar, el 34% eligió que está indiferente; el 27% seleccionó 

que está en desacuerdo; el 25% mencionó que está totalmente en desacuerdo; el 9% refirió que está 

totalmente de acuerdo y el 5% indicó que está de acuerdo. 

Tabla 3. Actitudes de las madres con relación a la vacunación 

Actitud de las usuarias frente a la vacunación Frecuencia Porcentaje 

Ud. ¿Dejaría de vacunar a su hijo/a en caso de presentar algún efecto 

secundario?   

 Totalmente de acuerdo 32 32,0 

De acuerdo 19 19,0 

Indiferente 13 13,0 

En desacuerdo 8 8,0 

Totalmente en desacuerdo 28 28,0 

¿Es importante cumplir con el esquema de vacunación?   

Totalmente de acuerdo 59 59,0 

 De acuerdo 32 32,0 

Indiferente 8 8,0 

Totalmente en desacuerdo 1 1,0 

¿Tienen reemplazo las vacunas por medicinas caseras?   

Totalmente de acuerdo 6 6,0 

Indiferente 19 19,0 

En desacuerdo 25 25,0 

Totalmente en desacuerdo 50 50,0 

¿Si su hijo/a no recibe la vacuna en la fecha programada, ya no se le debe 

colocar esa vacuna? 

  

Totalmente de acuerdo 9 9,0 

De acuerdo 5 5,0 

Indiferente 34 34,0 

En desacuerdo 27 27,0 

Totalmente en desacuerdo 25 25,0 

Total 100 100,0 

 

Respecto, a los cuidados después de la aplicación de la vacuna se observó, el 95% de las madres realizan 

cuidados para la fiebre y dolor en sitio de punción y el 5% señaló que no realiza los cuidados. En cuanto, 

al cumplimiento de la cita indicada en el carnet de vacunación el 81% indicó que acuden con el carnet 

de vacunación a consulta médica y a la vacunación, el 19% mencionó que no cumple. Con relación al 
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interés de recibir información acerca de las vacunas, el 82% mencionó que toda la información que 

recibe del personal de salud en especial de enfermería es relevante para el cuidado del niño y el 18% 

manifestó que no es importante la educación que pueden recibir. 

Tabla 4. Prácticas de las usuarias en la Post-vacunación 

Practica post vacuna Frecuencia Porcentaje 

¿Realiza los cuidados que le indica la enfermería después de la colocación de 

una vacuna?   

SI 95 95,0 

NO 5 5,0 

¿Cumple con la cita indicada en su carné de vacunación?  0 

NO 19 19.0 

SI 81 81.0 

Interés a recibir información acerca de las vacunas   

SI 82 82,0 

NO 18 18,0 

Total 100 100,0 

 

DISCUSIÓN 

El trabajo de investigación se planteó el objetivo de determinar el conocimiento, actitud y practica de 

la vacunación infantil en las Usuarias, cuyos hallazgos muestran que el 47% de las participantes han 

obtenido el Bachillerato completo, 32% título de tercer nivel, el 12% bachillerato incompleto. En 

relación con la edad el 46% de usuarias tienen entre 20 a 30 años y el 23 % de 31 a 40 años; resultados 

similares se obtuvieron en la investigación de Kowsalya, y col, (2022) en el que el 29% tienen educación 

secundaria, el 25% primaria, 19% diplomado, el 10% tienen educación intermedia y sin educación, 

siendo graduados el menor con el 6% (Kowsalya M et al., 2022). De la misma manera, otro estudio 

señala el 78.7% de usuarios tienen educación de primer, segundo y tercer nivel mientras que el 21.3% 

son sin educación, (Zeleke et al., 2024), por otra parte, en este estudio el 64.6% tienen una edad 

promedio de 40 a 49 años, 13.8% son de 35 a 39 años, el 12.7% son de 50 a 54 años, 4.1% pertenecen 

a 30-34 años y 55 a 59 años, el 0.8% son de >60 años, (Hussein et al., 2024) de igual forma en este 

estudio manifiestan que el 57.5% son de 24 a 30 años, 27.5% de 31 a 49 años y el 15% pertenecen a 

18-23 años (Gelaw et al., 2024). 
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Respecto al nivel de conocimiento de las madres sobre la vacunación, donde se obtuvo que el 91% si 

tiene un conocimiento sobre la vacunación y el 9% lo contrario, de igual manera se evaluó acerca de 

los efectos secundarios que se pueden presentar en él bebe después de la aplicación de una vacuna, el 

74% conoce sobre este tema y el 26% lo desconoce, además, el 76% si conoce sobre las vacunas que 

reciben sus niños hasta los 5 años y el 24% no tiene argumentos que sustenten la temática. 

Datos similares  encontrados en el trabajo de investigación de Gallardo y Jiménez (2023) que refieren 

que el 70.3% de la población de estudio tiene un nivel de conocimiento alto acerca de las vacunas en 

niños menores de 5 años (Gallardo Martinez & Jiménez Sandoval, 2023) , por otra parte, en este estudio 

indican que 1 de cada 7 madres conocen sobre los efectos adversos de la vacuna, (Didem et al., 2024), 

además, el 93,1% tienen un buen conocimiento sobre la vacuna y el 6,9% lo opuesto, (Khairey et al., 

2023) , de igual manera en el trabajo investigativo Zakhour, at, Charafeddine (2023) el 76,5% de la 

población de estudio presentaron un alto conocimiento, y el 23,5% un poco. (Zakhour et al., 2023) 

Con relación a las actitudes que tienen las madres con la vacunación, los resultados que se lograron 

obtener en la pregunta la cual está relacionada en el no cumplimiento de la vacunación en caso de 

presentar efectos secundarios, En un 51% de las madres encuestadas estuvieron de acuerdo en dejar de 

vacunar a sus hijos e hijas en caso de presentar efectos secundarios, en cambio en un 36% de las 

encuestadas restantes estuvieron en desacuerdo de dejar de cumplir el esquema de vacunación a pesar 

de presentar efectos secundarios y además en un 13% estuvieron indiferentes en su decisión de seguir 

o no con la vacunación. 

Por otro lado, en el estudio realizado por Danso,et,Frimpong (2023). Los resultados obtenidos en sus 

estadísticas mencionan que las madres encuestadas en un 53.3 % siguieron con la vacunación a pesar 

de que sus hijos presenten efectos secundarios de la vacuna. Cabe resaltar que en un 46,7 % no siguieron 

con la vacunación cuando presentaron efectos secundarios. Por lo tanto, en este estudio en comparación 

al nuestro tiene resultados más positivos como lo es en un 53% con respecto a un 36% en el 

cumplimiento de la vacunación a pesar de los efectos secundarios de la vacuna (Danso et al., 2023).  

En lo que se basa en el cumplimiento del esquema de vacunación en un 91% estuvieron de acuerdo con 

el cumplimiento, así mismo existe el 1% el cual está desacuerdo y el 8% estaba indiferentes. Similar al 

estudio de Martinelli ,et, Fortunato (2021) En donde se muestran en los resultados en los cuales son de 
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un 95% de cumplimiento del esquema de vacunación. Por lo cual nuestro estudio tiene un menor 

porcentaje debido a que existe un 4% menos. (Martinelli et al., 2021). 

En la pregunta de lo que es el reemplazo de las vacunas por medicinas caseras el 75% de las madres 

estuvieron en desacuerdo de reemplazar las vacunas por medicinas caseras en cambio un 19% se 

encontraron indiferentes y en un 6% estuvieron de acuerdo de que se cambie las vacunas por medicina 

casera. Cifras menores en comparación con él estudió de Arceo, et, Dizon (2021) en el cual un 95% 

estaba seguro de que las vacunas cumplían su función por lo cual no es posible cambiar por medicina 

casera, lo cual demuestra que las madres de nuestro estudio tienen una actitud más negativa con relación 

a la confianza de las vacunas. (Arceo et al., 2021). 

En base a la pregunta la cual menciona que no se debe colocar la vacuna debido a que ya no la recibió 

en la fecha programada un 52% de las madres están en desacuerdo con dicha pregunta, sin embargo, 

existe un porcentaje del 34% en las cuales están indiferente en dicha decisión y existe un 14% que está 

de acuerdo. En cambio, en el estudio hecho por A. Ali, et, A.Zar (2022) los cuales tienen datos en el 

que en un 74.1% demuestran que las madres no hacen cumplir el esquema de vacunación debido a 

diversos factores entre uno de ellos a no cumplir en la fecha programada (Ali et al., 2022). 

En lo que respecta a la sección de prácticas en la vacunación se pudo observar en los datos de cuidados 

después de la aplicación de la vacuna en un 95% de las madres si realizan los cuidados pertinentes y un 

porcentaje de un 5% señaló una respuesta negativa. En cuanto, al cumplimiento de la cita indicada en 

el carnet de vacunación el 81% indicó que sí acuden y el 19% mencionó que no. Con relación al interés 

de recibir información acerca de las vacunas, el 82% mencionó que sí le interesa y el 18% manifestó lo 

contrario. 

Cabe mencionar que un estadio realizado por Farias, et Freire (2021) demostró en un 1% menos que 

nuestros resultados debido a que las madres demostraron en un 94%  que si realizan los cuidados 

postvacunales los cuales son explicados por el personal de enfermería, en cambio  en lo que es el 

cumplimiento de la cita existe un 95%  si van a los centros de salud más cercano mucho más mayor que 

de un 81% de las madres encuestadas en nuestro estudio y en un 94,6%  menciona que si desea adquirir 

información acerca de la vacuna por lo tanto es mayor que que nuestros resultados que tienen un 82%, 

(Ana Lucia Farias Hernández et al., 2021). 
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Además, en un estudio realizado por,  Simegn et Diress (2023) En el la ejecución de cuidados 

postvacunales el 73.1 si tiene en cuenta las actividades luego de la colocación de la vacuna mucho más 

menos que nuestros resultados que están en un 95%, así mismo en el ítem de la cita indicada se mantiene 

en un 66.42% por lo cual es mucho menor en comparación en nuestro estudio el cual tiene un 81% de 

cumplimiento, por otra parte, en el interés de recibir información acerca de las vacunas dicho estudio 

tiene un porcentaje de 78% de las cuales le interesa adquirir conocimiento en las vacunas, al contrario, 

con nuestro estudio en donde se tiene un mejor porcentaje el cual es un 82%. ( Simegn et al., 2023). 

CONCLUSIONES 

Se concluye que el nivel educativo alcanzado por las usuarias es el bachillerato en un promedio de edad 

de 20 a 30 años, la mayoría tiene conocimiento del esquema de vacunación y efectos secundarios post 

vacunales, así mismo muestran una actitud positiva sobre la importancia del cumplimento de la 

vacunación en la etapa infantil, prevalece el interés de recibir información sobre cuidados generales de 

la vacunación y cuidados generales del niño. 
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